



முரசொலி

நிறுவனர் : கலைஞர் மு. கருணாநிதி

புதன்கிழமை 17-07-2024



'வெற்றி' இந்தியா

நடைபெற்று முடிந்த சட்டமன்ற இடைத்தேர்தல்களில் பெரும்பான்மை இடங்களை 'இந்தியா' கூட்டணி கைப்பற்றி இருக்கிறது. பா.ஜ.க. கூட்டணி படுதோல்வியைச் சந்தித்துள்ளது.

ஏழு மாநிலங்களில் 13 சட்டமன்றத் தொகுதிகளுக்கு நடைபெற்ற தேர்தலில் 10 இடங்களைக் கைப்பற்றி இருக்கிறது 'இந்தியா' கூட்டணி. இரண்டே இடங்களில் தான் பா.ஜ.க.வால் வெல்ல முடிந்தது. ஒரு இடத்தில் சுயேட்சை வேட்பாளர் வென்றுள்ளார்.

* தமிழ்நாட்டில் விக்கிரவாண்டி இடைத்தேர்தலில் தி.மு.க. வெற்றி பெற்றது. மூன்றில் இரண்டு பங்கு வாக்குகளை தி.மு.க. வேட்பாளர் பெற்றார். எதிர்ந்து போட்டியிட்ட 27 போரின் வைப்புத் தொகை பறிபோனது.

* மேற்கு வங்கத்தில் 4 தொகுதிகளுக்கு இடைத்தேர்தல் நடைபெற்றது. நான்கு தொகுதிகளையும் மேற்கு வங்கத்தை ஆளும் திரிணாமுல் காங்கிரஸ் கைப்பற்றியது.

* இமாச்சலப் பிரதேசத்தில் 3 தொகுதிகளுக்கு இடைத்தேர்தல் நடைபெற்றது. இரண்டு தொகுதிகளை காங்கிரஸ் கட்சியும், ஒரு தொகுதியை பா.ஜ.க.வும் கைப்பற்றியது.

* உத்தரகாண்ட் மாநிலத்தில் இடைத்தேர்தல் நடைபெற்ற இரண்டு தொகுதிகளையும் காங்கிரஸ் கட்சி கைப்பற்றியுள்ளது.

* பஞ்சாப் மாநிலத்தில் இடைத்தேர்தல் நடைபெற்ற ஒரு தொகுதியை ஆம் ஆத்மி கட்சி கைப்பற்றியது.

* மத்தியப் பிரதேச மாநிலத்தில் இடைத்தேர்தல் நடைபெற்ற ஒரு தொகுதியை பா.ஜ.க. கைப்பற்றியது.

* பீகார் மாநிலத்தில் நடந்த இடைத்தேர்தலில் சுயேட்சை வேட்பாளர் வென்றிருக்கிறார்.

- இவைதான் இடைத்தேர்தல் முடிவுகள் ஆகும். காங்கிரஸ், தி.மு.க., திரிணாமுல் காங்கிரஸ், ஆம் ஆத்மி ஆகிய அனைத்தும் 'இந்தியா' கூட்டணியில் இடம்பெற்றுள்ள கட்சிகள் ஆகும். 'இந்தியா' கூட்டணிக்கு மாபெரும் வெற்றி கிடைத்துள்ளது. தமிழ்நாடு, மேற்கு வங்கம், இமாச்சலப் பிரதேசம், உத்தரகாண்ட், பஞ்சாப் ஆகிய மக்களின் மனநிலை என்ன என்பதை இத்தேர்தல் முடிவுகள் காட்டுகின்றன. 'இந்தியா' கூட்டணிக்கான ஆதரவு மட்டுமல்ல, பா.ஜ.க.வுக்கு எதிரான மனநிலை இருப்பதையும் இது தெள்ளத் தெளிவாகக் காட்டுகிறது.

தமிழ்நாட்டைப் பொறுத்தவரையில் தி.மு.க. தன்னிடம் இருந்த விக்கிரவாண்டி தொகுதியை தக்க வைத்துக் கொண்டுள்ளது. மேற்கு வங்கத்தில் இடைத்தேர்தல் நடைபெற்ற மூன்று தொகுதிகள் பா.ஜ.க. வசம் இருந்த தொகுதிகள் ஆகும். அந்த தொகுதிகளின் பா.ஜ.க. எம்.எல்.ஏ.க்கள் அக்கட்சியில் இருந்து விலகி திரிணாமுல் காங்கிரஸில் சேர்ந்ததால் இடைத்தேர்தல் நடைபெற்றது. இந்த மூன்று தொகுதிகளையும் இப்போது திரிணாமுல் காங்கிரஸ் கைப்பற்றி இருக்கிறது.

உத்தரகாண்ட் மாநிலத்தில் இப்போது பா.ஜ.க. ஆட்சி நடக்கிறது. ஆனால் நடைபெற்ற இரண்டு தொகுதிகளுக்கான இடைத்தேர்தல்களிலும் ஆளும் பா.ஜ.க. தோல்வியைத் தழுவினது. காங்கிரஸ் கட்சியே இரண்டு தொகுதிகளையும் கைப்பற்றி உள்ளது. பஞ்சாப் மாநிலத்தில் இப்போது இடைத்தேர்தல் நடைபெற்ற ஜலந்தர் மேற்கு தொகுதியானது ஆம் ஆத்மி வசம் இருந்தது. அங்கிருந்த எம்.எல்.ஏ. ஆம் ஆத்மியில் இருந்து விலகி பா.ஜ.க.வில் சேர்ந்தார். அதனால் இடைத்தேர்தல் நடந்தது. பா.ஜ.க. தோற்று, ஆம் ஆத்மி வென்றுள்ளது.

மத்தியப் பிரதேசத்தில் பா.ஜ.க. ஒரு தொகுதியில் வென்றுள்ளது என்றாலும், வாக்கு வித்தியாசம் 3 ஆயிரம் தான். விக்கிரவாண்டியில் தி.மு.க. 67 ஆயிரம் வாக்கு வித்தியாசத்தில் வென்றுள்ளதையும், மத்தியப் பிரதேசத்தில் 3 ஆயிரத்தில் பா.ஜ.க. வென்றுள்ளதையும் வைத்துப் பார்த்தால் வெற்றியின் வித்தியாசத்தையும் உணரலாம்.

பீகார் மாநிலத்தில் ஆளும் ஐக்கிய ஜனதா தளம் - பா.ஜ.க. கூட்டணி படுதோல்வியைச் சந்தித்துள்ளது. இக்கூட்டணி சார்பில் கமலாதர் பிரசாத் என்பவர் களம் இறக்கப்பட்டார். ஆனால் அங்கு போட்டியிட்ட சுயேட்சை வேட்பாளர் சங்கர் சிங் வென்று விட்டார். இந்த தேர்தலில் 'இந்தியா' கூட்டணி சார்பில் போட்டியிட்ட ராஷ்மிய ஜனதா தளத்தின் வேட்பாளர் பிமா பாரதியைத் தோற்கடிக்க ஐக்கிய ஜனதா தளமும் பா.ஜ.க.வும் கடுமையான பரப்புரை செய்தன. ஆனால் அந்தக் கூட்டணியும் தோற்று சுயேட்சை வேட்பாளர் முன்னால் வந்துவிட்டார். இதுவும் பா.ஜ.க. கூட்டணிக்கு ஏற்பட்ட தோல்வி தான்.

அந்த வகையில் மத்தியப் பிரதேசம் நீங்கலாக மற்ற ஆறு மாநிலங்களிலும் பா.ஜ.க. படுதோல்வியை அடைந்துள்ளது. நாடாளுமன்றத் தேர்தலில் 370 இடங்களை வெல்வோம், 400 இடங்களை வெல்வோம் என்று சொல்லிக் கொண்டிருந்தது பா.ஜ.க.. ஆட்சி அமைக்கத் தேவையான 272 என்ற எண்ணிக்கையைக் கூட அவர்களால் கைப்பற்ற முடியவில்லை. 240 க்குள் முடக்கப்பட்டது பா.ஜ.க.. இது பா.ஜ.க.வுக்கு கிடைத்த தோல்வி தான். தெலுங்கு தேசம், ஐக்கிய ஜனதா தளம் மற்றும் சில உதிரிக் கட்சிகள் ஆதரவுடன் ஆட்சியை அமைத்துள்ளார் நரேந்திர மோடி. இந்த தோல்வியானது அவரது முகத்தில் நன்றாகத் தெரிகிறது. அந்த தோல்வி முகத்தின் தொடர்ச்சியாகவே ஏழு மாநில இடைத்தேர்தல் முடிவுகளையும் பார்க்க வேண்டும்.

நாடாளுமன்றத் தேர்தலில் அயோத்தி ராமர் கோவில் அமைந்திருக்கும் பைசாபாத் தொகுதியில் பா.ஜ.க. தோற்றதைப் போலவே, இந்த இடைத்தேர்தலில் உத்தரகாண்ட் மாநிலம் பத்ரிநாத் தொகுதியிலும் பா.ஜ.க. தோற்றுள்ளது. புனித பூமி என்று சொல்லப்படுவது பத்ரிநாத் நகரம். மக்களின் ஆன்மிக உணர்வுகளுக்கும் அரசியலுக்கும் எந்தத் தொடர்பும் இல்லை என்பதற்கு எடுத்துக்காட்டு இவை.

"தோல்விகளில் இருந்து பா.ஜ.க. பாடம் கற்றுக் கொள்ளவேண்டும். மாநில உணர்வுகளை மதிக்காமல் ஆட்சியையும் கட்சியையும் நடத்த முடியாது என்பதை பா.ஜ.க. இனியாவது உணர வேண்டும்" என்று தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் சொல்லி இருப்பதை இனியாவது பா.ஜ.க. உணர வேண்டும்.



முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் நேற்று (16.7.2024) தலைமைச் செயலகத்தில், தமிழ்நாடு கைத்திறத் தொழில்கள் வளர்ச்சிக் கழகத்தின் சார்பில், கைத்திறத் தொழிலின் பாங்களிப்பு, அபிவிருத்தி மற்றும் படைப்புகள் ஆகியவற்றில் சிறந்த 10 கைவினைஞர்களுக்கு பூம்புகார் மாநில விருதுகளை வழங்கி சிறப்பித்தார். இந்த நிகழ்ச்சியில், குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள் துறை அமைச்சர் தா.மோ.அன்பரசன், தலைமைச் செயலாளர் சிவ் தால் மீனா, கைத்தறி, கைத்திறன், துணிநூல் மற்றும் கதர்த்துறை முதன்மைச் செயலாளர் தர்மேந்திர பிரதாப் யாதவ், தமிழ்நாடு கைத்திறத் தொழில்கள் வளர்ச்சிக் கழகத்தின் மேலாண்மை இயக்குநர் திருமதி கவிதா ராமு மற்றும் அரசு உயர் அலுவலர்கள் கலந்து கொண்டனர்.



இளைஞர் நலன் மற்றும் விளையாட்டு மேம்பாட்டுத் துறை அமைச்சர் உதயநிதி ஸ்டாலின் அவர்கள் நேற்று (16.07.2024) சேப்பாக்கம் - திருவல்லிக்கேணி சட்டமன்றத் தொகுதியில் அமையவுள்ள முதலமைச்சர் சிறு விளையாட்டுக்கூடப் பணிகளை ஆய்வு மேற்கொண்டார். இவ்வாய்வின்போது இளைஞர் நலன் மற்றும் விளையாட்டு மேம்பாட்டுத் துறை கூடுதல் தலைமைச் செயலாளர் முனைவர் அதுல்ய மிஸ்ரா, தமிழ்நாடு விளையாட்டு மேம்பாட்டு ஆணைய உறுப்பினர் செயலர் ஜெ.மேகநாத் ரெட்டி மற்றும் அரசு உயர் அலுவலர்கள் கலந்துகொண்டனர்.



இளைஞர் நலன் மற்றும் விளையாட்டு மேம்பாட்டுத் துறை அமைச்சர் உதயநிதி ஸ்டாலின் அவர்கள் நேற்று (16.07.2024) கோபாலபுரம் குத்துச்சண்டை பயிற்சியை கட்டடப் பணிகளை ஆய்வு மேற்கொண்டார். இவ்வாய்வின் போது இளைஞர் நலன் மற்றும் விளையாட்டு மேம்பாட்டுத் துறை கூடுதல் தலைமைச் செயலாளர் முனைவர் அதுல்ய மிஸ்ரா, ஆயிரம் விளக்கு சட்டமன்ற உறுப்பினர் டாக்டர் நா.எழிலன், தமிழ்நாடு விளையாட்டு மேம்பாட்டு ஆணைய உறுப்பினர் செயலர் ஜெ.மேகநாத் ரெட்டி மற்றும் அரசு உயர் அலுவலர்கள் கலந்துகொண்டனர்.

எழும்பூர் தொகுதியில் மழைநீர் வடிகால் அமைக்கும் பணி! இ.புரந்தாமன் எம்.எல்.ஏ. துவக்கி வைத்தார்!

சென்னை, ஜூலை 17 - தலைவர் வெ.மருதன், மாவட்டப் பிரதிநிதிகள் மா.காந்தி, கமலக்கண்ணன், எழும்பூர் தெற்குப் பகுதி இளைஞர்ணி துணை அமைப்பாளர் ஜெ. சிவப்பரசன், 108(அ) வட்ட இளைஞர்ணி அமைப்பாளர் பு.சதீஷ்குமார் மற்றும் பிரம்ம தேவன், புஷ்பராஜ், கோமகன், பா.க. முகவர் கவிதா, அசினா பேகம் உள்ளிட்டோர் கலந்துகொண்டனர்.

தலைவர் வெ.மருதன், மாவட்டப் பிரதிநிதிகள் மா.காந்தி, கமலக்கண்ணன், எழும்பூர் தெற்குப் பகுதி இளைஞர்ணி துணை அமைப்பாளர் ஜெ. சிவப்பரசன், 108(அ) வட்ட இளைஞர்ணி அமைப்பாளர் பு.சதீஷ்குமார் மற்றும் பிரம்ம தேவன், புஷ்பராஜ், கோமகன், பா.க. முகவர் கவிதா, அசினா பேகம் உள்ளிட்டோர் கலந்துகொண்டனர்.

மற்றும் வாட்டு எண்.61, புதிய பூமி நகரில் சிதிலமடைந்த நிலையில் உள்ள மழைநீர் வடிகால் இடிந்து அகற்றிவிட்டு, சென்னை மாநகராட்சியின் சார்பில் 93 இலட்ச ரூபாய் மதிப்பீட்டில் புதிய மழைநீர் வடிகால் கட்டும் பணியினையும் தொடங்கி வைத்தார்.

இந்நிகழ்வுகளில் எழும்பூர் தெற்குப் பகுதி முன்னாள் செயலாளர் ஜெ.விஜயகுமார், முன்னாள் வட்டச் செயலாளர் புருஷோத்த மன், எழும்பூர் தெற்குப் பகுதி முன்னாள் பொருளாளர் ந.கலையரசன், முன்னாள் மாவட்டப் பிரதிநிதி புரசை எஸ்.குமார், 61வது வட்டத் துணைச் செயலாளர் பூங்கொடி.

வழக்கறிஞர் ஆ.வீரமர்த்தினி தலைமை! கலைஞர் நூற்றாண்டு நிறைவு விழா - முரசொலி மலர் - கருத்தரங்கம்! ஆ.வந்தியத்தேவன் சிறப்புரை!

சென்னை, ஜூலை 17- அன்னை மணியம்மையார் யாற்றுகிறார். பெரியார் நூலக வாசகர் மன்றத்தில் நடைபெறுவதற்கான வழக்கறிஞர் குர் பா.மணியம்மை, ஜெ. நூற்றாண்டு நிறைவு விழா - முரசொலி மலர் குறித்த கருத்தரங்கம் நூளை நிகழ்ச்சிக்கு வழக்கறிஞர் ஆ.வீரமர்த்தினி தலைமை வகிக்கிறார். ம.தி.மு.க. பெரியார் நூலக வாசகர் வட்டம் - செயலாளர் ஆ.வெங்கடேசன் நன்றி கூறுகிறார்.

சென்னை, ஜூலை 17- அன்னை மணியம்மையார் யாற்றுகிறார். பெரியார் நூலக வாசகர் மன்றத்தில் நடைபெறுவதற்கான வழக்கறிஞர் குர் பா.மணியம்மை, ஜெ. நூற்றாண்டு நிறைவு விழா - முரசொலி மலர் குறித்த கருத்தரங்கம் நூளை நிகழ்ச்சிக்கு வழக்கறிஞர் ஆ.வீரமர்த்தினி தலைமை வகிக்கிறார். ம.தி.மு.க. பெரியார் நூலக வாசகர் வட்டம் - செயலாளர் ஆ.வெங்கடேசன் நன்றி கூறுகிறார்.

முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் நேற்று முன்தினம் (15.07.2024) காலை உணவுத் திட்டம் அரசு உதவி பெறும் பள்ளிகளுக்கு திருவள்ளூர் மாவட்டத்திலிருந்து தமிழ்நாடு முழுவதும் தொடங்கி வைத்ததைத் தொடர்ந்து, திருச்சிராப்பள்ளி மாவட்டம், முசிறி ஒன்றியம், ஜெயங்கொண்டான் அரசு உதவி பெறும் மான்ய துவக்க பள்ளியில் நகராட்சி நிர்வாகத்துறை அமைச்சர் கே.என்.நேரு முதலமைச்சரிடம் காலை உணவு திட்டத்தினை தொடங்கி வைத்து, மாணவர்களுடன் அமர்ந்து உணவுருந்தினார். இந்நிகழ்வில் மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் மா.பிரதீப்குமார், முசிறி சட்டமன்ற உறுப்பினர் ந.தியாகராஜன், மேயர் மு.அன்பழகன், மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமை திட்ட இயக்குநர் தேவநாதன் மற்றும் உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் பிரதிநிதிகள், அரசு அலுவலர்கள் கலந்து கொண்டனர்.